



Image not found or type unknown

Правосудие в Российской Федерации согласно статье 118 Конституции Российской Федерации, осуществляется только судом, в том числе и посредством гражданского судопроизводства. Судопроизводство по делам об установлении фактов, имеющих юридическое значение в особом производстве, осуществляется судами общей юрисдикции.

Если права и законные интересы субъектов правоотношений не нарушаются и не оспариваются, то отсутствует спор о праве, в связи с разрешением которого может быть возбуждено исковое производство. Вместе с тем в определённых ситуациях не нарушаемые и неоспариваемые субъективные права реализовать либо трудно, либо невозможно в связи с наличием правовой неопределенности в правоотношениях. В целях её устранения и при отсутствии спора о праве законодательство предусматривает возможность в судебном порядке устанавливать факты, имеющие юридическое значение.

Возникновение, изменение или прекращение личных и имущественных прав граждан или организаций зависит от наличия или отсутствия юридических фактов. Данные факты должны быть подтверждены соответствующими документами (справками, записями, актами). Однако имеются случаи, когда тот или иной факт не может быть удостоверен соответствующим документом по причине его утраты, уничтожения, невозможности восстановления. Для этих случаев предусмотрен судебный порядок установления юридических фактов.

Порядок рассмотрения дел об установлении фактов, имеющих юридическое значение, имеет ряд особенностей.

Одной из которых является то, что участвующими в деле лицами являются **заявители и заинтересованные лица**.

Основанием возбуждения производства по рассматриваемым делам является заявление об установлении фактов, имеющих юридическое значение. Оно подается в арбитражный суд по месту нахождения или месту жительства заявителя, а если устанавливается факт владения, пользования или распоряжения недвижимым имуществом и другие факты, имеющие юридическое значение для возникновения, изменения или прекращения прав на недвижимое имущество, заявление подается

в арбитражный суд по месту нахождения недвижимого имущества (ст. 219 АПК РФ).

Под фактом, имеющим юридическое значение, понимаются события и действия, влекущие в соответствии с законом определенные правовые последствия. Установление факта, не имеющего юридического значения, беспредметно, в связи с чем суд отказывает в просьбе установить такой факт или прекращает производством ошибочно принятое дело. Суд устанавливает факты, от которых зависит возникновение, изменение, прекращение личных или имущественных прав граждан, организаций (ч. 1 ст. 264 ГПК).

Порядок судопроизводства по делам об установлении юридических фактов урегулирован статьями ГПК.

Условия, при которых дела об установлении юридических фактов могут быть предметом рассмотрения суда в порядке особого производства:

- факты, которые подлежат установлению, должны иметь юридический характер, (то есть в соответствии с законом вызывать юридические последствия: возникновение, изменение или прекращение личных, или имущественных прав граждан и организаций);
- установление факта не должно быть связано с последующим решением спора о праве, подведомственного суду;
- заявитель не имеет другой возможности получить или восстановить документы, которые свидетельствуют факт, имеющий юридические последствия;
- действующим законодательством не предусмотрен другой внесудебный порядок установления юридических фактов.

Суд рассматривает дела об установлении:

- родственных отношений граждан;
- пребывания гражданина на содержании;
- увечья на производстве или в связи с исполнением государственных или общественных обязанностей, если это необходимо для назначения пенсии или получения помощи по соцстрахованию;
- регистрации усыновления, брака, прекращения брака, рождения и смерти;

- пребывания в фактических брачных отношениях в установленных законом случаях, если брак в органах загса не может быть зарегистрирован вследствие смерти одного из супругов;
- факта смерти лица в определенное время при отказе органов загса зарегистрировать факт смерти.

Также необходимо знать, что заявление об установлении факта, имеющего юридическое значение, подается в суд по месту жительства заявителя, за исключением заявления об установлении факта владения и пользования недвижимым имуществом, которое подается в суд по месту нахождения недвижимого имущества. В заявлении об установлении факта, имеющего юридическое значение, должно быть указано, для какой цели заявителю необходимо установить данный факт, а также должны быть приведены доказательства, подтверждающие невозможность получения заявителем надлежащих документов или невозможность восстановления утраченных документов.

1.Возбуждение дела:

Как известно, дела об установлении фактов, имеющих юридическое значение, возбуждаются на основании заявлений заинтересованных лиц.

Таким образом, обязательным условием для участия в деле является наличие материальной или процессуальной заинтересованности в его исходе.

2.Подготовка гражданского дела к судебному разбирательству:

В подготовке дела к судебному разбирательству, несвойственно решение такой задачи, как примирение сторон. Кроме того, на стадии подготовки невозможно совершение некоторых процессуальных действий, в том числе процессуальных действий по обеспечению иска. В остальном цели и задачи подготовки дела, действия суда на этой стадии процесса полностью соответствуют закреплённым в главе 14 ГПК РФ. В частности, суду надлежит разъяснить лицам, участвующим в деле, их права и обязанности, разрешить вопрос о необходимости привлечения к делу заинтересованных лиц, уточнить фактические обстоятельства дела, а именно окончательно убедиться в юридическом характере устанавливаемого факта и невозможности его установления во внесудебном порядке, выяснить цели установления юридического факта и т.д. Указанные положения вытекают из системного анализа ст. 263 ГПК РФ и главы 14 ГПК РФ.

В случае необходимости по данной категории дел допускается проведение предварительного судебного заседания. Однако цели его проведения также имеют усеченный характер по сравнению с закрепленными в ч. 1 ст. 152 ГПК РФ. В частности, в связи с отсутствием в особом производстве сторон невозможна проведение предварительного судебного заседания для процессуального закрепления такого распорядительного действия (ст. 39 ГПК РФ), как заключение мирового соглашения. Вместе с тем представляется возможным отказ заявителя от установления искомого юридического факта в предварительном судебном заседании. Полагаем, что такой отказ повлечет правовые последствия, аналогичные отказу истца от иска.

Также невозможно проведение предварительного судебного заседания в целях исследования вопроса о пропуске сроков обращения в суд, поскольку таковые законом не предусмотрены.

Таким образом, проведение предварительного судебного заседания возможно в целях определения юридически значимых обстоятельств и достаточности доказательств, а также совершения иных процессуальных действий, характерных для стадии подготовки.

3. Судебное разбирательство:

Судебное разбирательство по делам об установлении фактов, имеющих юридическое значение, проводится по общим правилам искового производства с некоторыми особенностями, обусловленными спецификой рассматриваемых дел, то есть протекает в гражданской или арбитражной процессуальной форме.

Среди наиболее значительных особенностей судебного разбирательства можно назвать усечённое действие принципа состязательности.

4. Вынесение судебного решения:

Вынесение судебного решения по делам об установлении фактов, имеющих юридическое значение, проводится по особым правилам и нормам.

5. Реализация решений об установлении фактов, имеющих юридическое значение:

Осуществление решений об установлении фактов, имеющих юридическое значение. Решение суда по делу об установлении факта, имеющего юридическое значение, согласно ст. 268 ГПК РФ, является документом, который подтверждает

факт, имеющий юридическое значение, а в отношении факта, подлежащего регистрации, служит основанием для такой регистрации, но не заменяет собой документы, выдаваемые органами, осуществляющими регистрацию.

Заключение:

Подводя итог моего Эссе, хочется указать, что порядок рассмотрения дел об установлении фактов, имеющих юридическое значение, имеет ряд особенностей, которые были подробно рассмотрены и проанализированы в моей работе.

Итак, институт установления юридических фактов является межотраслевым материально-процессуальным, поскольку его нормы содержатся и в материальном праве. Более того, институт установления юридических фактов может быть назван комплексным общеправовым институтом, так как его нормы имеют двойной эффект: регулируют процедуру установления юридических фактов, с одной стороны, и порождают определённые материально-правовые последствия - с другой.

Таким образом, подобное сочетание сугубо процессуальных норм и норм, определённым образом воздействующих на материальные правоотношения, свидетельствует о комплексном общеправовом характере института установления юридических фактов.

Список использованных источников:

Нормативную основу исследования составляют:

Конституция Российской Федерации,

Гражданский процессуальный кодекс РФ,

Арбитражный процессуальный кодекс РФ,

Семейный кодекс РФ,

Гражданский кодекс РФ,

Трудовой кодекс РФ.

Теоретическую основу исследования составили:

Труды ученых процессуальной и других отраслей юридической науки.